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河北省新高考地理模拟试题及答案解析
装配式建筑是用预制部品部件在工地装配而成的建筑，其部品部件的生产对技术、设计、资金等要求较高。2016年9月， 国务院办公厅印发了《关于大力发展装配式建筑的指导意见》, 提出因地制宜发展装配式混凝土结构、钢结构和现代木结构等装配式建筑，力争用10年左右的时间，使装配式建筑占新建建筑的比例达到30%。据此完成下面小题。
1. 和现场浇筑建筑相比，装配式建筑的主要优点是
①施工工期较短 ②施工污染较小
③建筑造价较低 ④节约能源资源 ⑤抗震性能较强
A. ①②③
B. ①②④
C. ②③⑤
D. ③④⑤
2. 根据因地制宜的原则，当前我国装配式建筑重点推进的区城是
A. 常住人口介于5 -20万人的微小型城市
B. 常住人口小于50万人的东部沿海城市
C. 常住人口超过300万人的中西部城市
D. 长三角、珠三角等经济发达的城市群
3. 关于发展装配式建筑对我国当前社会经济发展的影响，下列说法错误的是
A. 推进供给侧结构性改革和新型城镇化发展
B. 促进建筑产业与信息化、工业化深度融合
C. 有效抑制大中型城市住房价格快速上涨
D. 提升建筑产业生产效率和质量安全水平
【答案】1. B 2. D 3. C
【解析】
【分析】
【1题详解】
由题可知，装配式建筑是工厂化生产预制构件，再按照设计进行组装的建筑方式。组装过程不需要经过凝固期，组装速度快，①施工工期较短；不进行现场浇筑，粉尘污染、噪音污染等②施工污染较小；工厂化 生产构建，能源利用效率高，④节约能源资源；①②④正确，B正确。由题中“其部品部件的生产对技术、设计、资金等要求较高”可知，③装配式建筑造价较高；构建间进行后期装配，建筑物标准和现场浇筑一样，都符合相应的抗震标准，⑤抗震性能相当。③⑤错误，ACD错误。故选B。
【2题详解】
长三角、珠三角等经济发达的城市群经济发达，资金实力强，技术水平高，具有生产装配构建的设计、生产条件。该地区环保要求高，装配式建筑施工占用空间较小，环境污染小，建设周期短，可以降低建设成本，D正确。其他地区科技条件差，建筑市场有限，不利于装配式建筑的发展，ABC错误。故选D。
【3题详解】
有利于推进建筑市场供给侧结构性改革，装配式建筑技术含量高，利于建筑物提高舒适度、艺术美感等，有利于新型城镇化发展，A说法正确。工厂化生产建筑构件，有利于促进建筑产业与信息化、工业化深度融合，B说法正确。装配式建筑虽然建设周期短，可以降低建设成本，但建筑构件成本较高，总建筑成本相对较高，对有效抑制大中型城市住房价格快速上涨作用有限，C说法错误。装配式建筑建设周期短，提升建筑产业生产效率；工厂化生产构件，产品质量易于检测，有利于保证质量安全，D说法正确。本题要求选择错误选项，C符合题意，故选C。
【点睛】建筑构件生产技术含量高、成本高。
黄河中游河(口)龙(门)区间干流河段长725千米，流城面积11万平方千米，是黄土高原的主要推成部分，流域面积在000平万千米以上的较大支流有21条，打坝淤地是该区城治理水土流失的主要批区将流城现存大型淤地坝數量和大型淤地坝布设潜力的比值称为淤地坝布设强度。下图示意河龙区间淤地坝布设强度与限制区分布。
据此完成下面小题。

4. 河龙区间水土流失严重主要是由于
A. 年降水量丰富
B. 河网密度大
C. 土壤易受侵蚀
D. 植被类型单一
5. 河龙区间淤地坝布设强度总体为
A. 中部地区最高
B. 由东向西增大
C. 南部高于北部
D. 随河流密度增大
6. 对于淤地坝布设强度较高的地区，淤地坝工作的重点是
A. 合理规划
B. 加固除险
C. 开发耕地
D. 植树造林
【答案】4. C 5. A 6. B
【解析】
【4题详解】
黄河中游河龙区间流经黄土高原地区，土质疏松，垂直节理发育，遇水容易发生湿陷，土壤易受侵蚀，所以，水土流失严重，C正确。年降水量在400mm-500mm左右，年降水量不是导致河龙区间水土流失严重的主要原因，A错误。河网密度大、植被类型单一均不是导致河龙区间水土流失严重的主要原因，BD错误。故选C。
【5题详解】
结合图例读图可知，河龙区间淤地坝布设强度总体为中部地区最高，A正确。由东向西先增大，后减小，B错误。淤地坝布设强度中部高，南北低，并不是南部高于北部，C错误。并不是随河流密度增大而增大，D错误。故选A。
【6题详解】
淤地坝布设强度较高的地区，淤地坝工作的重点是加固除险，避免因打坝淤地蓄水而造成安全隐患，威胁人民群众的生命财产安全，B正确。ACD错误。故选B。
【点睛】黄土高原水土流失严重的自然原因：
（1）地形起伏大，多沟壑，坡度大，泥土易随水流失
（2）降水集中，夏季多暴雨，对地面冲刷力强。
（3）黄土土质疏松，垂直节理发育，遇水容易发生湿陷。
（4）植被覆盖率低，保持水土能力差。
广东省蔗糖生产历史悠久。上世纪八十年代，当地蔗糖产量一度超过全国总产量的45%，拥有不同规模机制糖厂140余家，糖业达到了鼎盛。1990年后，我国蔗糖产业呈现西进北展的趋势。1991年至2000年，广东省破产、改制、重组糖厂70余家；1998年至2000年，全省共压减糖厂27家。下图为1990年珠江三角洲地区大中型甘蔗制糖厂选址和分布示意图。
据此完成下面小题
7. 图示地区大型制糖厂选址主要考虑
A. 接近甘蔗产地
B. 便利的交通
C. 充足的电力
D. 发达的科技
8. 1980年广东省糖业达到了鼎盛的主要原因是
A. 水热充足，原料丰富
B. 耕地广阔，品质优良
C. 历史悠久，劳动力丰富
D. 政策支持，需求增加
9. 1990年后，我国蔗糖产业西进北展，主要是因为广州
A. 产业结构调整
B. 市场需求减少
C. 环境污染严重
D. 气候变暖加速
【答案】7. B 8. D 9. A
【解析】
【分析】
【7题详解】
制糖厂属于原料指向型工业，一般布局在原材料产地，图示为珠江三角洲地区，1990年后农业用地减少，故图中大型制糖厂，并没有布局在甘蔗田附近，A错误；图示地区，交通便利，利于原料和产品的运输，B正确；制糖厂对电力和科技的需求较小，CD错误；故选B。
【8题详解】
1980年广东省处在改革开放的前期，政策支持，需求增加，糖业达到了鼎盛，B正确；水热充足，原料丰富，耕地广阔，品质优良，历史悠久，劳动力丰富是广东省一直存在条件，不是1980年糖业达到鼎盛的原因。故选B。
【9题详解】
1990年后，广州经济发展迅速，产业结构调整，效益较低的蔗糖产业向我国西部和北部转移，A正确；广州经济发展，市场需求增加，B错误；蔗糖产业的环境污染相对较小，C错误；气候变暖加速对蔗糖产业的影响较小，D错误；故选A。
【点睛】本题侧重考查学生的信息获取能力、问题分析能力、读图能力等，也对学生区域认知、综合思维等核心素养进行了考查。
2019年11月，新西兰南岛山脉顶部的积雪冰川呈现为黄褐色，一些科学家推测,这些深色沉积物可能与澳大利亚森林大火或沙尘暴有关,并且会加速冰川的融化。结合断西兰田(下图)。
完成下面小题。

10. 将澳大利亚森林大火的灰尘携带到新西兰冰川上的大气环流是
A. 东北信风
B. 西南季风
C. 东南信风
D. 盛行西风
11. 冰川上的黄褐色灰尘颗粒,会加速冰川融化的主要原因是
A. 减少了地面的反射作用
B. 增强了大气保温作用
C. 增强了大气反射作用
D. 减少了地面辐射
【答案】10. D 11. A
【解析】
【10题详解】
澳大利亚位于新西兰的西方，将澳大利亚森林大火的灰尘携带到新西兰冰川上的大气环流是盛行西风，D正确；东北信风和东南信风排除；澳大利亚没有西南季风。故选D。
【11题详解】
冰川上的黄褐色灰尘颗粒,会加速冰川融化的主要原因是减少了地面的反射作用，吸收到的太阳辐射量更大，A正确；对大气保温作用、大气反射作用影响较小；地面升高，增加地面辐射。故选A。
【点睛】本题主要考查大气等相关知识，意在考查学生的读图分析能力和相关知识的迁移应用能力。
12.阅读图文资料,完成下列要求。
极地汽车多指改装后适合在极寒条件下驾驶的汽车类型。几乎世界上所有研发制造极地汽车的厂家都集中在靠近北极圈的地方,其中冰岛(下图)最为普遍。冰岛人口约34万，是欧洲人口密度最小的国家,岛内可再生能源充足,但化石能源短缺。丰田汽车公司是最早在冰岛投资建厂的汽车企业之一,投产后发现利润空间很小。1990年,冰岛丰田公司成立了改装部门一丰田配件(后改名为北极卡车),利用冰岛得天独厚的车辆性能试验条件,致力于汽车改装技术的研究,专门研制适应特定环境下行驶要求的霉部件并进行极地汽车改装;改装后的极地汽车轮胎具有直径大、胎面寬的特点。2005年，北极卡车从冰岛丰田公司独立出来并很快发展咸为全球最知名的极地汽车改装公司。2008年北极卡车公司开始提供极地自驾游、科考探险保障服务。2010年北极卡车完整穿越南极版图,其耐用性以及可靠性被所有南极科考队信任。

（1）分析冰岛丰田公司早期利润空间小的主要原因。
（2）说明大量研发改装制造极地汽车的厂家在冰岛集聚的好处。
（3）分析极地汽车轮胎直径大、胎面寬的主要原因。
（4）简述推出极地自驾旅行、科考服务对北极卡车公司发展的促进作用。
【答案】（1）人口少，市场需求少；生产规模小；劳动力成本高；岛内环境复杂，普通车型无法满足出行需要；石油等传统能源资源缺乏。（任答3点）
（2）冰岛纬度高，气候寒冷，冰雪覆盖，满足极地汽车的研发和测试环境；靠近极地汽车的需求市场，方便获取市场信息；有利于加强研发、制造企业间的信息交流和技术协作；提高汽车改装、制造厂的知名度。（任答3点）
（3）轮胎直径大，增加离地间隙，提高通过能力，增强对不同地形的适应性；胎面宽，与地面接触面积大，抓地能力强，提升防滑能力。
（4）扩大宣传，增强影响力，占领更多的极地汽车市场；提高极地汽车改装研发的适应能力，满足市场需求；丰富极地汽车应用场景，开发潜在市场；服务多样化，利于提高经济效益。（任答3点）
13.阅读图文材料，完成下列要求。
秘鲁是全球铜、锌和银的第二大生产国，同时也是近年来拉丁美洲及加勒比地区经济发展最好的国家之一，约60%的经济活动集中在首都利马及其周边地区。而作为全球铜等矿产品的最大消费国之一，中国已连续五年成为秘鲁的第一大贸易伙伴。2019年5月，中国K公司收购秘鲁钱凯港码头项目公司60%股权的交易完成交割，两公司将共同投资发展钱凯港。钱凯港属天然深水港，位于利马北部58千米处，港口建成后，将运输农业和工业产品、滚装货物等。中秘将联手将钱凯港发展成为拉美地区重要的枢纽港和太平洋门户港，将服务更广泛的亚洲和南美西岸贸易。下图为秘鲁位置示意图。

（1）分析钱凯港港口建设的区位优势。
（2）说出K公司在施工过程中可能遇到的困难。
（3）简述中秘两国联手建设钱凯港的意义。
（4）有秘鲁企业认为，钱凯港规划建设完工后，应加大对矿石的开采，你是否赞同，请说明理由。
【答案】（1）钱凯港为天然深水港，水域条件优越；沿海平原，地形平坦，土地面积广阔；邻近矿产地，货运量大；距离首都利马近，经济腹地广阔；陆路交通便利，可实现陆海联运。
（2）气候炎热干燥，施工环境恶劣；当地降水少，水资源短缺；基础设施不完善。
（3）完善秘鲁的港口、物流基础设施建设；推动秘鲁的经济发展；为两国企业间的广泛合作提供丰富的经验；促进中秘贸易发展，深化中秘友谊。
（4）赞同。将资源优势转化为经济优势，带动当地经济发展；提供就业岗位，促进就业；钱凯港规模大，能满足运输需求。不赞同。矿石为非可再生资源，加大开采会加速资源枯竭；矿渣、尾矿会带来环境污染；开采过程中破坏地表植被，影响生态环境，减少生物多样性等。
14.[旅游地理]
旅拍，旅行拍摄的简称，是近年来兴起的一种全新的旅游主题产品，它将摄影与旅游紧密结合，其中尤以旅行婚纱摄影、亲子拍摄和写真等为主要内容。多家旅游企业和影楼数据显示，普吉岛、巴厘岛、马尔代夫、毛里求斯等均是旅拍的海外热门目的地。
分析进行海外旅拍应做的前期准备。
【答案】根据工作、生活计划，确定拍摄时间与拍摄景点；选择正规影楼机枃和旅行社，保障岀行的安全；提前了解当地风俗，尊重当地人的生活习惯；提前查询当地天气情况和自然环境，准备必要的衣物、药品等；制定好拍摄计划，留出一定时间在当地游玩；拍摄前注意时差，保障睡眠，保证身体健康。
15.[地理一选修 6:环境保护]
厨余垃圾,是指家庭日常生活中丢弃的果蔬及食物下脚料、剩莱剩饭、瓜果皮等易腐有机垃圾，具有含水率高、盐分和油脂含量高等特点，不适于直接填埋或焚烧处置。经过妥善加工和处理，可以转化为新的资源。
请你为厨余垃圾的无害化、资源化处理献计献策。
【答案】参考答案:首先对厨余垃圾进行分捡,剔除厨余垃圾中无用的杂物;对厨余垃圾进行生物油脂提取，制成工业油脂用于工业生产;把厨余垃圾中的有机渣通过发酵制成沼气;将厨余垃圾脱水后进行干燥处理制成饲料;将厨余垃圾进行无害化处理制成有机肥;残余的废渣和杂物运到指定地点进行焚烧或者填埋。(任答其中5点)
推荐阅读：
1.河北新高考赋分是怎么计算的
2.河北新高考3+1+2推荐组合选哪几科好
3.河北新高考等级赋分表如何算分
4.2023年河北新高考最新政策变化是什么 最新改革方案
5.河北新高考政策改革主要内容解读2023
6.2023年河北新高考考试时间安排 考试科目有哪些
7.河北新高考3+1+2推荐组合是什么
8.河北新高考赋分是怎么计算的 计算方法是什么
9.2023年河北新高考地理模拟试卷及答案解析
10.2023河北新高考时间和科目
